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페이지 수정 전(수정할 내용) 수정 후

22p

[연대납세의무자]
(2) 관세⋅가산세 및 강제징수비에 대해서는 다음 각 호에 규
정된 자가 연대하여 납부할 의무를 진다.
① 수입신고물품의 경우 다음에 규정된 자
㉢ 자가사용물품을 수입하려는 화주의 요청에 따라 사이버몰
(컴퓨터 등과 정보통신설비를 이용하여 재화 등을 거래할 수 
있도록 설정된 가상의 영업장) 등으로부터 해당 수입물품의 
구매를 대행하는 것을 업으로 하는 자(이하 “구매대행업자”)가 
다음의 모두에 해당하는 경우 : 구매대행업자와 수입신고하는 
때의 화주
∙ 화주로부터 해당 물품에 대하여 납부할 관세 등에 상당하는 
금액을 수령하였을 것
∙ 수입신고인 등에게 과세가격 등의 정보를 거짓으로 제공하
였을 것

[연대납세의무자]
(2) 관세⋅가산세 및 강제징수비에 대해서는 다음 각 호에 규
정된 자가 연대하여 납부할 의무를 진다.
① 수입신고물품의 경우 다음에 규정된 자
㉢ 다음 중 어느 하나를 업으로 하는 자(구매대행업자)가 화
주로부터 수입물품에 대하여 납부할 관세 등에 상당하는 금액
을 수령하고, 수입신고인 등에게 과세가격 등의 정보를 거짓으
로 제공한 경우 : 구매대행업자와 수입신고하는 때의 화주
∙ 자가사용물품을 수입하려는 화주의 위임에 따라 해외 판매
자로부터 해당 수입물품의 구매를 대행하는 것
∙ 사이버몰(컴퓨터 등과 정보통신설비를 이용하여 재화 등을 
거래할 수 있도록 설정된 가상의 영업장) 등을 통하여 해외로
부터 구매 가능한 물품의 정보를 제공하고 해당 물품을 자가
사용물품으로 수입하려는 화주의 요청에 따라 그 물품을 구매
해서 판매하는 것

29p ④ 보정이자 ④ 보정이자

<2022 관세사 2차 논술답안백서> 개정 5판 1쇄(발행일 : 2021년 11월 5일)
개정 법령 추록

※ 안녕하십니까, 시대고시기획입니다. <2022 관세사 2차 논술답안백서> 개정 5판 1쇄 도서 출간 이후 개정된 법령 및 변경 내용에 대해 다음
과 같이 안내 드립니다.

[상 권]
■ 1과목 관세법 - 관세법[시행 2022. 4. 1.] [법률 제18583호, 2021. 12. 21., 일부개정]
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2. (1)

세관장은 세액을 보정한 결과 부족세액이 있을 때에는 납부기
한 다음날부터 보정신청한 날까지의 기간에 대하여 금융회사
의 정기예금에 대하여 적용하는 이자율을 고려하여 정하는 이
율(연 1.8%)에 따라 계산한 금액을 더하여 부족세액을 징수하
여야 한다. 그러나 다음의 경우 보정이자를 면제한다.

세관장은 세액을 보정한 결과 부족세액이 있을 때에는 납부기
한 다음날부터 보정신청한 날까지의 기간에 대하여 금융회사
의 정기예금에 대하여 적용하는 이자율을 고려하여 정하는 이
율에 따라 계산한 금액을 더하여 부족세액을 징수하여야 한다. 
그러나 다음의 경우 보정이자를 면제한다. 단, 납세의무자가 
부당한 방법으로 과소신고한 후 보정신청을 한 경우에는 세관
장은 가산세를 징수하여야 한다.

32p
하단

(4) 체납된 관세가 100만원 미만인 경우
체납된 관세(세관장이 징수하는 내국세가 있을 때에는 그 금
액을 포함)가 100만원 미만인 경우에는 (1)-②-㉠ 및 (2)-
②-㉠에 따른 가산세를 적용하지 아니한다.

(4) 체납된 관세가 100만원 미만인 경우
체납된 관세(세관장이 징수하는 내국세가 있을 때에는 그 금
액을 포함)가 150만원 미만인 경우에는 (1)-②-㉠ 및 (2)-
②-㉠에 따른 가산세를 적용하지 아니한다.

33p
5. (2)

① 특수관계자간 과세가격 결정방법 사전심사 결과를 통보받
은 경우 2개월 이내에 그 이전에 신고납부한 세액을 수정신고
하는 경우 기간이자만 부과한다.

① 특수관계자간 과세가격 결정방법 사전심사 결과를 통보받
은 경우 그 통보일부터 2개월 이내에 통보된 과세가격의 결정
방법에 따라 해당 사전심사의 결과를 통보받은 날 전에 신고
납부한 세액을 수정신고하는 경우 기간이자만 부과한다.

39p
관세법 
제42조 
제5항

⑤ 체납된 관세(세관장이 징수하는 내국세가 있을 때에는 그 
금액을 포함한다)가 100만원 미만인 경우에는 제1항 제2호 가
목 및 제3항 제2호 가목의 가산세를 적용하지 아니한다.

⑤ 체납된 관세(세관장이 징수하는 내국세가 있을 때에는 그 
금액을 포함한다)가 150만원 미만인 경우에는 제1항 제2호 가
목 및 제3항 제2호 가목의 가산세를 적용하지 아니한다.

40p
관세법 

제42조의2 
제1항

3. 제37조 제1항 제3호에 관한 사전심사의 결과를 통보받은 
경우 그 통보일부터 2개월 이내에 통보된 과세가격의 결정방
법에 따라 해당 사전심사 신청 이전에 신고납부한 세액을 수
정신고하는 경우 : 제42조 제1항 제1호의 금액

3. 제37조 제1항 제3호에 관한 사전심사의 결과를 통보받은 
경우 그 통보일부터 2개월 이내에 통보된 과세가격의 결정방
법에 따라 해당 사전심사의 결과를 통보받은 날 전에 신고납
부한 세액을 수정신고하는 경우 : 제42조 제1항 제1호의 금액

53p
6번 

모의문제 

(3) 연대납세의무자
<중 략>
㉢ 자가사용물품을 수입하려는 화주의 요청에 따라 사이버몰

(3) 연대납세의무자
<중 략>
㉢ 다음 중 어느 하나를 업으로 하는 자(이하 “구매대행업자”)
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해설

(컴퓨터 등과 정보통신설비를 이용하여 재화 등을 거래할 수 
있도록 설정된 가상의 영업장) 등으로부터 해당 수입물품의 
구매를 대행하는 것을 업으로 하는 자(이하 “구매대행업자”)가 
다음의 모두에 해당하는 경우 : 구매대행업자와 수입신고하는 
때의 화주
∙ 화주로부터 해당 물품에 대하여 납부할 관세 등에 상당하는 
금액을 수령하였을 것
∙ 수입신고인 등에게 과세가격 등의 정보를 거짓으로 제공하
였을 것

가 화주로부터 수입물품에 대하여 납부할 관세 등에 상당하는 
금액을 수령하고, 수입신고인 등에게 과세가격 등의 정보를 거
짓으로 제공한 경우 : 구매대행업자와 수입신고하는 때의 화주
∙ 자가사용물품을 수입하려는 화주의 위임에 따라 해외 판매
자로부터 해당 수입물품의 구매를 대행하는 것
∙ 사이버몰(컴퓨터 등과 정보통신설비를 이용하여 재화 등을 
거래할 수 있도록 설정된 가상의 영업장을 말함) 등을 통하여 
해외로부터 구매 가능한 물품의 정보를 제공하고 해당 물품을 
자가사용물품으로 수입하려는 화주의 요청에 따라 그 물품을 
구매해서 판매하는 것

72p
2번 

모의문제 
해설

(3) 적용절차
용도세율 적용을 받고자 하는 자는 수입신고가 수리되기 전까
지 품명⋅규격 등을 기재한 신청서를 세관장에게 제출하여 승
인을 받아야 한다. 단, 물품의 성질과 형태가 다른 용도에 사
용할 수 없는 경우 그러하지 아니하다.

(3) 적용절차
용도세율 적용을 받고자 하는 자는 수입신고가 수리되기 전까
지 품명⋅ 규격 등을 기재한 신청서를 세관장에게 제출하여야 
한다. 단, 물품의 성질과 형태가 다른 용도에 사용할 수 없는 
경우 그러하지 아니하다.

93p
2. (7)
상단

<전 략>
담보는 재수출면세, 재수출 감면, 분할납부승인을 받은 경우 
제공하게 할 수 있으며 용도세율을 승인받은 물품에 대해서는 
담보관련 규정이 없다.

<전 략>
담보는 재수출면세, 재수출 감면, 분할납부승인을 받은 경우 
제공하게 할 수 있으며 용도세율을 적용받은 물품에 대해서는 
담보관련 규정이 없다.

113p
7. (2)

<전 략>
③ 수입신고수리 전에 세액을 심사하는 경우로서 그 결과에 
따라 부족세액을 징수하는 경우
④ 관세포탈죄로 고발되어 포탈세액을 징수하는 경우
⑤ 그 밖에 관세의 징수가 곤란하게 되는 등 사전통지가 적당
하지 아니한 다음의 경우

<전 략>
③ 수입신고수리 전에 세액을 심사하는 경우로서 그 결과에 
따라 부족세액을 징수하는 경우
④ 재수출면세(재수출 감면에 따라 준용되는 경우 포함)에 따
라 면제된 관세를 징수하거나 관세감면물품의 사후관리에 따
라 감면된 관세를 징수하는 경우
⑤ 관세포탈죄로 고발되어 포탈세액을 징수하는 경우
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페이지 수정 전(수정할 내용) 수정 후
298p

제1류 0104 살아 있는 면양과 산양 살아 있는 면양과 염소
298p
제2류

0204 양고기(신선·냉장·냉동) 0204 양과 염소고기(신선·냉장·냉동)
0206 소·돼지·면양·산양·말·당나귀·노새·버새의 식용 설육(신 0206 소·돼지·면양·염소·말·당나귀·노새·버새의 식용 설육(신

⑥ 그 밖에 관세의 징수가 곤란하게 되는 등 사전통지가 적당
하지 아니한 다음의 경우

134p
5. (2)

국제무역선(기)의 물품을 하역하거나 환적하려면 세관장에게 
신고하고 현장에서 세관공무원의 확인을 받아야 한다.

국제무역선(기)의 물품을 하역하려면 세관장에게 신고하고 현
장에서 세관공무원의 확인을 받아야 한다.

134p
5. (7)

선박용품 및 항공기용품이란 내국물품 또는 외국물품으로서 
해당 선박 또는 항공기에서만 사용되는 물품을 말하며, 국제무
역선(기)에서 판매하는 물품 또한 하역에 관한 규정의 대상이 
된다. 이러한 물품을 국제무역선(기)에 하역하거나 환적하려면 
세관장의 허가를 받아야 한다. <후 략>

선박용품 및 항공기용품이란 내국물품 또는 외국물품으로서 
해당 선박 또는 항공기에서만 사용되는 물품을 말하며, 국제무
역선(기)에서 판매하는 물품 또한 하역에 관한 규정의 대상이 
된다. 이러한 물품을 국제무역선(기) 또는 원양어선에 하역하
거나 환적하려면 세관장의 허가를 받아야 한다. <후 략>

247p
4. (1)

<전 략>
수입신고가 수리된 개인의 자가사용물품이 수입한 상태 그대
로 수출되는 경우로서 수입신고 수리일부터 6개월 이내에 보
세구역에 반입하였다가 다시 수출하는 경우 또는 관세청장이 
정하는 바에 따라 세관장의 확인을 받고 다시 수출하는 경우 
수입할 때 납부한 관세를 환급한다.

<전 략>
수입신고가 수리된 개인의 자가사용물품이 수입한 상태 그대
로 수출되는 경우로서 수입신고 수리일부터 6개월 이내에 보
세구역에 반입하였다가 다시 수출하는 경우 또는 관세청장이 
정하는 바에 따라 세관장의 확인을 받고 다시 수출하는 경우, 
수출신고가 생략되는 탁송품 또는 우편물로서 기획재정부령으
로 정하는 금액 이하인 물품을 수입신고 수리일부터 6개월 이
내에 수출한 후 관세청장이 정하는 바에 따라 세관장의 확인
을 받은 경우 수입할 때 납부한 관세를 환급한다.

■ 2과목 관세율표 및 상품학[WCO HS 2022 개정 반영(시행 2022. 1. 1.)]
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선·냉장·냉동) 선·냉장·냉동)
347p

개요 제16류
육류⋅어류⋅갑각류⋅연체동물이나 그 밖의 수생(水生) 무척
추동물의 조제품

육류⋅어류⋅갑각류⋅연체동물이나 그 밖의 수생(水生) 무척
추동물 또는 곤충의 조제품

349p
제16류

1. 제16류 육류⋅어류⋅갑각류⋅연체동물이나 그 밖의 수생
(水生) 무척추동물의 조제품
제16류에는 육과 설육, 피 및 어류, 갑각류, 연체동물 또는 기
타 수생 무척추동물의 조제 식료품이 분류된다.

1. 제16류 육류⋅어류⋅갑각류⋅연체동물이나 그 밖의 수생
(水生) 무척추동물 또는 곤충의 조제품
제16류에는 육과 설육, 피 및 어류, 갑각류, 연체동물, 기타 수
생 무척추동물 또는 곤충의 조제 식료품이 분류된다.

355p
제21류 주1.

마. 제2103호나 제2104호에 열거한 물품을 제외한 조제 식료
품으로서 소시지⋅육⋅설육(屑肉)⋅피⋅어류나 갑각류⋅연체
동물⋅그 밖의 수생(水生) 무척추동물이나 그 배합물의 함유
량이 전 중량의 100분의 20을 초과하는 것(제16류)

마. 제2103호나 제2104호에 열거한 물품을 제외한 조제 식료
품으로서 소시지⋅육⋅설육(屑肉)⋅피⋅곤충⋅어류나 갑각류
⋅연체동물⋅그 밖의 수생(水生) 무척추동물이나 그 배합물의 
함유량이 전 중량의 100분의 20을 초과하는 것(제16류)

360p
1번 기출 
문제 해설

② 제23류 식품 공업에서 생기는 잔재물과 웨이스트(waste), 
조제 사료의 분류체계
2306 오일 케이크와 그 밖의 고체 형태인 유박[잘게 부순 것
인지 또는 펠릿(pellet) 모양인지에 상관없으며 제2304호나 제
2305호의 것은 제외한 식물성 지방이나 기름을 추출할 때 생
기는 것으로 한정]

② 제23류 식품 공업에서 생기는 잔재물과 웨이스트(waste), 
조제 사료의 분류체계
2306 오일 케이크와 그 밖의 고체 형태인 유박[잘게 부순 것
인지 또는 펠릿(pellet) 모양인지에 상관없으며 제2304호나 제
2305호의 것은 제외한 식물성⋅미생물성 지방이나 기름을 추
출할 때 생기는 것으로 한정]

365p
1번 모의 
문제 해설

Ⅴ. 제22류
(1) 제22류의 분류체계
⑤ 제외물품
<중 략>
㉢ 증류수, 전도수 기타 이와 유사한 순도의 물(제2851호)

Ⅴ. 제22류
(1) 제22류의 분류체계
⑤ 제외물품
<중 략>
㉢ 증류수, 전도도수, 그 밖에 이와 유사한 순도의 물(제2853
호)

372p
개요 제15류

동물성⋅식물성⋅미생물성 지방과 기름 및 이들의 분해 생산
물, 조제한 식용 지방과 동물성⋅식물성 납(蠟)

동물성⋅식물성⋅미생물성 지방과 기름 및 이들의 분해 생산
물, 조제한 식용 지방과 동물성⋅식물성 왁스

373p [1] 동물성⋅식물성⋅미생물성 지방과 기름 및 이들의 분해 [1] 동물성⋅식물성⋅미생물성 지방과 기름 및 이들의 분해 
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제15류

생산물, 조제한 식용 지방과 동물성⋅식물성 납(蠟) 생산물, 조제한 식용 지방과 동물성⋅식물성 왁스
주1.
마. 지방산⋅조제 납⋅의약품⋅페인트⋅바니시(varnish)⋅비누
⋅조제향료⋅화장품⋅화장용품⋅황산화유나 그 밖의 제6부의 
물품

주1.
마. 지방산⋅조제 왁스⋅의약품⋅페인트⋅바니시(varnish)⋅비
누⋅조제향료⋅화장품⋅화장용품⋅황산화유나 그 밖의 제6부
의 물품

1501 ~ 1506
동물성 지방과 기름 및 그 분획물[돼지의 지방(라드)⋅가금의 
지방(0209, 1503 제외) / 소⋅양의 지방 / 라드유 / 어유 / 울
그리스 / 기타)]

1501 ~ 1506
동물성 지방과 기름 및 그 분획물[돼지의 지방(라드)⋅가금의 
지방(0209, 1503 제외) / 소⋅양⋅염소의 지방 / 라드유 / 어
유 / 울그리스 / 기타)]

소호주1.
소호 제1509.30호의 목적상, 버진 올리브유는 유리산도가 올
레산(Oleic Acid) 함유량이 전 중량의 100분의 2 이하로 나타
나며, 코덱스 규격 33-1981에 명시된 특성에 따라 다른 범주
의 버진 올리브유와 구분할 수 있다.

소호주1.
소호 제1509.30호에서 버진 올리브유는 올레산(oleic acid)으
로 표시된 유리산도가 100 그램 당 2 그램 이하이며, 코덱스 
규격 33-1981에 명시된 특성에 따라 다른 범주의 버진 올리
브유와 구분할 수 있다.

374p
제15류

1521
식물성 납(트리글리세라이드 제외)⋅밀랍, 기타 곤충납⋅경납
(정제⋅착색 불문)

1521
식물성 왁스(트리글리세라이드 제외)⋅밀랍, 기타 곤충왁스⋅
고래왁스(정제⋅착색 불문)

[동식물성 납]
고급지방산과 글리세롤 이외의 특정 알코올로 된 에스테르로, 
가수분해해도 글리세롤을 생성치 않고, 가열해도 지방에서와 
같은 자극취가 없고 부패하지 않는다. 지방보다 견고하다.
∙식물성 납 : 카르나우바 왁스, 오우리큐리납, 팜납, 사탕수수
납, 면납
∙동물성 납 : 경납, 밀랍, 기타 곤충납

[동식물성 왁스]
고급지방산과 글리세롤 이외의 특정 알코올로 된 에스테르로, 
가수분해해도 글리세롤을 생성치 않고, 가열해도 지방에서와 
같은 자극취가 없고 부패하지 않는다. 지방보다 견고하다.
∙식물성 왁스 : 카르나우바 왁스, 오우리큐리 왁스, 팜왁스, 사
탕수수 왁스, 면왁스
∙동물성 왁스 : 고래왁스, 밀랍, 기타 곤충왁스

1522
데그라스, 지방성 물질이나 동물성⋅식물성 납을 처리할 때 생

1522
데그라스, 지방성 물질이나 동물성⋅식물성 왁스를 처리할 때 



- 7 -

기는 잔유물 생기는 잔유물
376p

1번 모의 
문제 및 

해설

(1) HS에서의 유지와 납의 구분 및 제15류의 분류체계 및 글
리세롤의 분류
<중 략>
Ⅱ. HS에서의 유지와 납, 제15류 분류체계 및 글리세롤의 분
류

(1) HS에서의 유지와 왁스의 구분 및 제15류의 분류체계 및 
글리세롤의 분류
<중 략>
Ⅱ. HS에서의 유지와 왁스, 제15류 분류체계 및 글리세롤의 
분류

377p
1번 모의 
문제 해설

(2) 납
동식물성 납은 주로 특정 종류의 고급 지방산(팔미트산, 세로
트산, 미리스트산)과 글리세롤(세틸알코올 등) 이외의 특정 종
류의 알코올로 된 에스테르이며, 이는 지방성의 산과 유리상태
의 알코올을 특정한 비율로 함유하고 있으며 또는 탄화수소를 
함유하고 있다. 이들 납은 가수분해하여도 글리세롤을 생성치 
않고 가열하여도 지방에서와 같은 자극취를 발생치 않으며, 부
패하지도 않는다. 납은 일반적으로 지방보다 견고하다.
<중 략>
⑦ 동식물성의 납(제1521호)

(2) 왁 스
동식물성 왁스는 주로 특정 종류의 고급 지방산(팔미트산, 세
로트산, 미리스트산)과 글리세롤(세틸알코올 등) 이외의 특정 
종류의 알코올로 된 에스테르이며, 이는 지방성의 산과 유리상
태의 알코올을 특정한 비율로 함유하고 있으며 또는 탄화수소
를 함유하고 있다. 이들 왁스는 가수분해하여도 글리세롤을 생
성치 않고 가열하여도 지방에서와 같은 자극취를 발생치 않으
며, 부패하지도 않는다. 왁스는 일반적으로 지방보다 견고하다.
<중 략>
⑦ 동식물성의 왁스(제1521호)

378p
1번 모의 
문제 해설

Ⅴ. 유지 추출 시 발생되는 웨이스트
<중 략>
(1) 지방성 물질이나 동⋅식물성 납을 처리할 때 생기는 잔유
물(제1522호)

Ⅴ. 유지 추출 시 발생되는 웨이스트
<중 략>
(1) 지방성 물질이나 동⋅식물성 왁스를 처리할 때 생기는 잔
유물(제1522호)

408p
제29류

주4.
<전략> 제2911호, 제2912호, 제2914호, 제2918호, 제2922
호에서 “산소관능”(이를 해당 호의 특성 유기산소를 함유하는 
그룹)이란 제2905호부터 제2920호까지에서 열거한 산소관능
을 말한다.

주4.
<전략> 제2911호, 제2912호, 제2914호, 제2918호, 제2922
호에서 “산소관능”이란 즉, 각 해당 호의 유기산소를 함유한 
특성기(特性基)로서 제2905호부터 제2920호까지에 열거된 산
소관능기로 한정한다.

2909 ~ 2911 2909 ~ 2911
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제4절 에테르⋅과산화알코올⋅과산화에테르⋅과산화케톤⋅3원
고리의 에폭시드⋅아세탈⋅헤미아세탈과 이들의 할로겐화유도
체⋅술폰화유도체⋅니트로화유도체⋅니트로소화유도체

제4절 에테르⋅과산화알코올⋅과산화에테르⋅과산화케톤⋅과
산화아세탈과 과산화헤미아세탈⋅3원고리의 에폭시드⋅아세탈
⋅헤미아세탈과 이들의 할로겐화유도체⋅술폰화유도체⋅니트
로화유도체⋅니트로소화유도체

439p
제38류 주1.

가. 화학적으로 단일한 원소나 화합물. 다만, 다음은 제외한다.
(4) 주 제2호의 보증된 참조물질

가. 화학적으로 단일한 원소나 화합물. 다만, 다음은 제외한다.
(4) 주 제2호의 인증 표준물질

441p
제38류 

3822
뒤편을 보강한 진단용⋅실험실용 시약과 조제된 진단용⋅실험
실용 시약(뒤편을 보강한 것인지, 키트상태로 포장된 것인지에 
상관없으며 제3006호의 물품은 제외), 보증된 참조물질

3822
뒤편을 보강한 진단용ㆍ실험실용 시약과 뒤편을 보강하였거나 
보강하지 않은 진단용ㆍ실험실용 조제시약(도구모음 형태로 
된 것인지에 상관없으며, 제3006호의 물품은 제외), 인증 표준
물질

주2.
가. 제3822호에서 “보증된 참조물질”이란 보증된 특성치, 이런 
값을 정하는 데 사용된 방법, 각각의 값과 관련한 정확도가 나
타나 있는 보증서가 첨부된 참조물질로서 분석용⋅측정용⋅참
조용 등으로 사용하는 데 적합한 물질을 말한다.
나. 제28류나 제29류의 물품을 제외하면 보증된 참조물질을 
분류하는 데는 제3822호가 이 표상의 다른 어떤 호보다 우선
한다.

주2.
가. 제3822호에서 “인증 표준물질”이란 인증된 특성치, 이런 
값을 정하는 데 사용된 방법, 각각의 값과 관련한 정확도가 나
타나 있는 인증서가 첨부된 표준물질로서 분석용⋅측정용⋅참
조용 등으로 사용하는 데 적합한 물질을 말한다.
나. 제28류나 제29류의 물품을 제외하면 인증 표준물질을 분
류하는 데는 제3822호가 이 표상의 다른 어떤 호보다 우선한
다.

[보증된 참조물질] 최우선 분류
∙ 최우선 분류(제28류나 제29류의 물품 제외)
∙ 제4류, 제13류, 제15류, 제17류, 제22류, 제25류~제27류, 
제31류~제41류, 제68류~제81류 물품에 한하여 보증된 참조
물질로 제시된 경우 제3822호에 분류한다.

[인증 표준물질] 최우선 분류
∙ 최우선 분류(제28류나 제29류의 물품 제외)
∙ 제4류, 제13류, 제15류, 제17류, 제22류, 제25류~제27류, 
제31류~제41류, 제68류~제81류 물품에 한하여 인증 표준물
질로 제시된 경우 제3822호에 분류한다.

442p
제38류 주4.

가. 플라스틱⋅고무⋅나무⋅종이⋅직물⋅유리나 금속의 폐기
물, 전기⋅전자 폐기물과 스크랩(폐전지를 포함한다) 등과 같

 가. 폐기물[ 플라스틱ㆍ고무ㆍ나무ㆍ종이ㆍ직물ㆍ유리나 금
속의 폐기물, 전기ㆍ전자 웨이스트(waste)와 스크랩(scrap)



- 9 -

은 폐기물로부터 분리 수거된 개개의 재료나 제품으로 이 표
의 적당한 호에 해당하는 것

(폐전지를 포함한다)]로부터 분리 수거된 개개의 재료나 제품
으로 이 표의 적당한 호에 해당하는 것

442p
제38류 
3827

<신 설> 따로 분류되지 않은 메탄ㆍ에탄ㆍ프로판의 할로겐화 유도체를 
함유한 혼합물

453p
5번 모의 
문제 해설

05 제38류에 분류된 “시약”과 “보증된 참조물질”에 대하여 설
명하시오(10점).

(1) 개 요
제3822호에는 뒤편을 보강한 진단용⋅실험실용 시약과 조제된 
진단용⋅실험실용 시약(뒤편을 보강한 것인지, 키트상태로 포
장된 것인지에 상관없으며 제3006호의 물품은 제외), 보증된 
참조물질이 분류된다.

05 제38류에 분류된 “시약”과 “인증 표준물질”에 대하여 설명
하시오(10점).

(1) 개 요
제3822호에는 뒤편을 보강한 진단용⋅실험실용 시약과 뒤편을 
보강하였거나 보강하지 않은 진단용ㆍ실험실용 조제시약(도구
모음 형태로 된 것인지에 상관없으며, 제3006호의 물품은 제
외), 인증 표준물질이 분류된다.

454p
5번 모의 
문제 해설

(3) 보증된 참조물질
① 개 요
제3822호에서 “보증된 참조물질”이란 보증된 특성치, 이런 값
을 정하는 데 사용된 방법, 각각의 값과 관련한 정확도가 나타
나 있는 보증서가 첨부된 참조물질로서 분석용⋅측정용⋅참조
용 등으로 사용하는 데 적합한 물질을 말한다.
② 최우선 분류
제28류나 제29류의 물품을 제외하면 보증된 참조물질을 분류
하는 데는 제3822호가 이 표상의 다른 어떤 호보다 우선한다.
③ 보증된 참조물질의 구성
<중 략>
④ 보증된 참조물질로 분류될 수 있는 물품
제4류, 제13류, 제15류, 제17류, 제22류, 제25류부터 제27류

(3) 인증 표준물질
① 개 요
제3822호에서 “인증 표준물질”이란 인증된 특성치, 이런 값을 
정하는 데 사용된 방법, 각각의 값과 관련한 정확도가 나타나 
있는 인증서가 첨부된 표준물질로서 분석용⋅측정용⋅참조용 
등으로 사용하는 데 적합한 물질을 말한다.
② 최우선 분류
제28류나 제29류의 물품을 제외하면 인증 표준물질을 분류하
는 데는 제3822호가 이 표상의 다른 어떤 호보다 우선한다.
③ 인증 표준물질의 구성
<중 략>
④ 인증 표준물질로 분류될 수 있는 물품
제4류, 제13류, 제15류, 제17류, 제22류, 제25류부터 제27류
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까지, 제30류부터 제41류까지, 제68류부터 제81류까지에 해당
하는 물질에 한하여 보증된 참조물질로 제시된 경우 제3822호
에 분류한다.

까지, 제30류부터 제41류까지, 제68류부터 제81류까지에 해당
하는 물질에 한하여 인증 표준물질로 제시된 경우 제3822호에 
분류한다.

콕 찝은 고득점 비법
보증된 참조물질은 마치 모든 품목에 해당되는 것처럼 오해를 
할 수 있으나 관세율표에서는 명확하게 보증된 참조물질로 제
시할 수 있는 류를 한정하고 있다.

콕 찝은 고득점 비법
인증 표준물질은 마치 모든 품목에 해당되는 것처럼 오해를 
할 수 있으나 관세율표에서는 명확하게 인증 표준물질로 제시
할 수 있는 류를 한정하고 있다.

455p
6번 모의 
문제 해설

(2) 생활폐기물
① 플라스틱⋅고무⋅나무⋅종이⋅직물⋅유리나 금속의 폐기물, 
전기⋅전자 폐기물과 스크랩(폐전지를 포함) 등과 같은 폐기
물로부터 분리 수거된 개개의 재료나 제품으로 이 표의 적당
한 호에 해당하는 것

(2) 생활폐기물
① 폐기물[ 플라스틱ㆍ고무ㆍ나무ㆍ종이ㆍ직물ㆍ유리나 금
속의 폐기물, 전기ㆍ전자 웨이스트(waste)와 스크랩(scrap)
(폐전지를 포함)]로부터 분리 수거된 개개의 재료나 제품으로 
이 표의 적당한 호에 해당하는 것

484p
제41류 주1.

다. <중략> 다만, 소(물소를 포함한다), 마속동물, 면양이나 
어린 양(아스트라칸⋅브로드테일⋅카라쿨⋅페르시아 어린 양
과 이와 유사한 어린 양, 인도⋅중국⋅몽고⋅티베트 어린 양은 
제외한다), 산양(예멘⋅몽고⋅티베트 산양은 제외한다), <후
략>

다. <중략> 다만, 소(물소를 포함한다), 마속동물, 면양이나 
어린 양(아스트라칸⋅브로드테일⋅카라쿨⋅페르시아 어린 양
과 이와 유사한 어린 양, 인도⋅중국⋅몽고⋅티베트 어린 양은 
제외한다), 염소(예멘⋅몽고⋅티베트 염소는 제외한다), <후
략>

493p
1번 모의 
문제 해설

(2) 제41류의 분류 범위(제41류 주1 다목)
<중략> 다만, 소(물소를 포함한다), 마속동물, 면양이나 어린 
양(아스트라칸⋅브로드테일⋅카라쿨⋅페르시아 어린 양과 이
와 유사한 어린 양, 인도⋅중국⋅몽고⋅티베트 어린 양은 제외
한다), 산양(예멘⋅몽고⋅티베트 산양은 제외한다), <후략>

(2) 제41류의 분류 범위(제41류 주1 다목)
<중략> 다만, 소(물소를 포함한다), 마속동물, 면양이나 어린 
양(아스트라칸⋅브로드테일⋅카라쿨⋅페르시아 어린 양과 이
와 유사한 어린 양, 인도⋅중국⋅몽고⋅티베트 어린 양은 제외
한다), 염소(예멘⋅몽고⋅티베트 염소는 제외한다), <후략>

503p
제44류 
목제품

4414
나무로 만든 그림틀⋅사진틀⋅거울틀이나 이와 유사한 틀

4414
목재로 만든 그림틀⋅사진틀⋅거울틀이나 이와 유사한 틀

4415
나무로 만든 케이스⋅상자⋅크레이트⋅드럼과 이와 유사한 포

4415
목재로 만든 케이스⋅상자⋅크레이트⋅드럼과 이와 유사한 포
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장용기, 나무로 만든 케이블드럼, 나무로 만든 팰릿, 박스팰릿, 
그 밖의 깔판류, 나무로 만든 팰릿칼러

장용기, 목재로 만든 케이블드럼, 목재로 만든 팰릿, 박스팰릿, 
그 밖의 깔판류, 목재로 만든 팰릿칼러

4416
나무로 만든 통⋅배럴⋅배트⋅텁⋅그 밖의 용기와 이들의 부
분품(통재와 준재를 포함)

4416
목재로 만든 통⋅배럴⋅배트⋅텁⋅그 밖의 용기와 이들의 부
분품(통재와 준재를 포함)

4417
나무로 만든 공구⋅공구의 몸체⋅공구의 손잡이⋅비나 브러시
의 몸체와 손잡이⋅나무로 만든 신발의 골

4417
목재로 만든 공구⋅공구의 몸체⋅공구의 손잡이⋅비나 브러시
의 몸체와 손잡이⋅목재로 만든 신발의 골

4418
나무로 만든 건축용 건구와 목공품[셀룰러우드패널⋅조립된 
마루판용 패널⋅지붕을 이는 판자를 포함]

4418
목재로 만든 건축용 건구와 목공품[셀룰러우드패널⋅조립된 
마루판용 패널⋅지붕을 이는 판자를 포함]

4419
나무로 만든 식탁용품과 주방용품

4419
목재로 만든 식탁용품과 주방용품

4420
마르퀘트리 목제품과 상감세공 목제품, 신변장식용품, 칼붙이, 
이와 유사한 제품용인 나무로 만든 상자와 용기, 나무로 만든 
작은 조각상과 그 밖의 장식품, 제94류에 해당하지 않는 목제 
가구

4420
마르퀘트리 목제품과 상감세공 목제품, 신변장식용품, 칼붙이, 
이와 유사한 제품용인 목재로 만든 상자와 용기, 목재로 만든 
작은 조각상과 그 밖의 장식품, 제94류에 해당하지 않는 목제 
가구

538p
제51류 주1.

나. “동물의 부드러운 털”이란 알파카⋅라마⋅비큐나(vicuna)
⋅낙타(단봉낙타를 포함한다)⋅야크⋅앙고라⋅티베탄⋅캐시미
르(Kashimir)나 이와 유사한 산양(보통의 산양은 제외한다)⋅
토끼(앙고라 토끼를 포함한다)⋅산토끼⋅비버⋅뉴트리아
(nutria)⋅사향뒤쥐(musk-rat)의 털을 말한다.

나. “동물의 부드러운 털”이란 알파카⋅라마⋅비큐나(vicuna)
⋅낙타(단봉낙타를 포함한다)⋅야크⋅앙고라⋅티베탄⋅캐시미
르(Kashimir)나 이와 유사한 염소(보통의 염소는 제외한다)⋅
토끼(앙고라 토끼를 포함한다)⋅산토끼⋅비버⋅뉴트리아
(nutria)⋅사향쥐(musk-rat)의 털을 말한다.

554p
제63류

6306
방수포, 차양, 차일, 텐트, 돛(보트용, 세일보드용, 랜드크래프
트용), 캠프용품

6306
방수포, 천막, 차일, 텐트(임시 캐노피와 이와 유사한 물품 포
함), 돛(보트용, 세일보드용, 랜드크래프트용), 캠프용품
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589p
제69류 
제1절

제1절 규산질의 화석 가루나 이와 유사한 규산질의 흙으로 만
든 제품과 내화제품

제1절 규조토나 이와 유사한 규산질의 흙으로 만든 제품과 내
화제품

6901
벽돌⋅블록⋅타일과 그 밖의 도자제품[규산질의 화석 가루(
규조토⋅트리폴리트⋅다이어토마이트)나 이와 유사한 규산질
의 흙으로 제조한 것으로 한정]

6901
벽돌⋅블록⋅타일과 그 밖의 도자제품[규조토( 키절구어⋅
트리폴리트⋅다이어토마이트)나 이와 유사한 규산질의 흙으로 
제조한 것으로 한정]

6902
내화벽돌⋅내화블록⋅내화타일과 이와 유사한 건설용 내화 도
자제품(규산질의 화석 가루나 이와 유사한 규산질의 흙으로 
만든 제품은 제외)

6902
내화벽돌⋅내화블록⋅내화타일과 이와 유사한 건설용 내화 도
자제품(규조토나 이와 유사한 규산질의 흙으로 만든 제품은 
제외)

6903
그 밖의 내화성 도자제품[ 레토르트(retort)⋅도가니⋅머플
⋅노즐⋅플러그⋅서포트⋅큐펠(cupel)⋅관(管)⋅쉬드(sheath)
⋅막대(rod)⋅슬라이트 게이트](규산질의 화석 가루나 이와 
유사한 규산질의 흙으로 만든 제품은 제외)

6903
그 밖의 내화성 도자제품[ 레토르트(retort)⋅도가니⋅머플
⋅노즐⋅플러그⋅서포트⋅큐펠(cupel)⋅관(管)⋅쉬드(sheath)
⋅막대(rod)⋅슬라이트 게이트](규조토나 이와 유사한 규산질
의 흙으로 만든 제품은 제외)

631p
제81류

8107
카드뮴과 그 제품(웨이스트와 스크랩을 포함)

8107
<삭 제>

673p
제84류 
8462

단조용⋅해머링용⋅다이포징(die-forging)용(롤링밀은 제외) 
금속가공 공작기계(프레스 포함), 굽힘용⋅접음용⋅교정용⋅펼
침용⋅전단용⋅펀칭용⋅낫칭(notching)용⋅니블링(nibbling)용
(인발 벤치를 제외) 금속가공 공작기계[프레스⋅슬리팅 라인
(slitting line)⋅일정한 길이로 절단하는 설비를 포함]와 그 외
의 가공방법에 의한 금속이나 금속탄화물 가공용 프레스

단조용⋅해머링용⋅형(型)단조용(압연기는 제외) 금속가공 공
작기계(프레스 포함), 굽힘용⋅접음용⋅교정용⋅펼침용⋅전단
용⋅펀칭용⋅낫칭(notching)용⋅니블링(nibbling)용(인발 벤치
를 제외) 금속가공 공작기계[프레스⋅슬리팅 라인(slitting 
line)⋅일정한 길이로 절단하는 설비를 포함]와 그 외의 가공
방법에 의한 금속이나 금속탄화물 가공용 프레스

679p
제85류 주7.

<전략> 그러나 제8524호에는 영상신호를 변환하는 부품(
스케일러 IC, 복조 IC나 응용프로그램 처리기)을 장착하였거나 
다른 호의 물품의 특성을 가진 디스플레이 모듈은 포함되지 

<전략> 그러나 제8524호에는 영상신호를 변환하는 부품(
스케일러 IC, 복조 IC나 응용프로그램 처리기)을 장착하였거나 
다른 호의 물품의 특성을 가진 디스플레이 모듈은 포함되지 
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않는다.
않는다.
※ 이 주에서 정의한 평판디스플레이 모듈의 분류에 있어서는 
제8524호가 이 표의 다른 어느 호보다 우선한다.

680p
제85류 
8539

필라멘트램프나 방전램프(실드빔 램프유닛과 자외선램프나 적
외선램프를 포함), 아크램프

필라멘트램프나 방전램프(실드빔 램프유닛과 자외선램프나 적
외선램프를 포함), 아크램프, 발광다이오드(엘이디) 광원

729p
제90류 
9022

엑스선이나 알파선⋅베타선⋅감마선을 사용하는 기기 엑스선이나 알파선⋅베타선⋅감마선⋅그 밖의 전리선을 사용
하는 기기

750p
제95류 주1. 버. 각종 전기식 가랜드(garland)(제9405호)  버. 각종 조명용 스트링(제9405호)

752p
제96류 주1.

바. 제90류의 물품[ 안경테(제9003호), 제도용 펜(제9017
호), 내과용⋅외과용⋅수의과용 특수 브러시(제9018호)]

바. 제90류의 물품[ 안경테(제9003호), 제도용 펜(제9017
호), 치과용이나 내과용⋅외과용⋅수의과용 특수 브러시(제
9018호)]

754p
제96류

9617
보온병과 그 밖의 진공용기(완전한 것으로 한정)와 그 부분품
(유리로 만든 내부용기는 제외)

9617
진공 플라스크와 그 밖의 진공용기(완전한 것으로 한정)와 그 
부분품(유리로 만든 내부용기는 제외)

9619
위생 타월(패드)⋅탐폰(tampon), 냅킨⋅냅킨라이너와 이와 유
사한 물품(어떤 재질이라도 가능함)

9619
위생 타월(패드)⋅탐폰(tampon), 냅킨(기저귀)⋅냅킨라이너와 
이와 유사한 물품(어떤 재질이라도 가능함)

754p
제97류

주5.
가. 이 류와 이 표의 다른 류로 동시에 분류될 수 있는 물품은 
주 제1호부터 주 제3호까지에서 정한 경우를 제외하고는 전부 
이 류로 분류한다.

주5.
가. 이 류와 이 표의 다른 류로 동시에 분류될 수 있는 물품은 
주 제1호부터 주 제4호까지에서 정한 경우를 제외하고는 전부 
이 류로 분류한다.

주6.
회화⋅데생⋅파스텔⋅콜라주(collage)나 이와 유사한 장식판⋅

주6.
회화⋅데생⋅파스텔⋅콜라주(collage)나 이와 유사한 장식판⋅
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판화⋅인쇄화⋅석판화 등의 틀은 이들 작품과 같이 분류한다. 동판화⋅목판화⋅석판화 등의 틀은 이들 작품과 같이 분류한
다.

755p
제97류

9702
오리지널 판화⋅인쇄화⋅석판화

9702
오리지널 동판화⋅목판화⋅석판화

주3.
제9702호에서 “오리지널 판화⋅인쇄화⋅석판화”란 한 개나 여
러 개의 원판에 예술가의 손으로 직접 제작한 흑백이나 원색
의 판화를 말하며, 어떤 제작공정과 재질이라도 상관없다.

주3.
제9702호에서 “오리지널 동판화⋅목판화⋅석판화”란 한 개나 
여러 개의 원판에 예술가의 손으로 직접 제작한 흑백이나 원
색의 판화를 말하며, 어떤 제작공정과 재질이라도 상관없다.


